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CZU 27-56(478)

CHESTIUNEA CALENDARULUI „ÎNDREPTAT” DIN BASARABIA ÎN ATENŢIA 
SFÂNTULUI SINOD DE LA BUCUREŞTI

*******

THE ISSUE OF THE CALENDAR „STRAIGHTEN” TO THE ATTENTION 
OF THE SAINT SYNOD IN BUCHAREST

Preot VASILE SECRIERU

Abstract: The introduction of straightened calendar in Bessarabia was one of the 
most difficult problems of the ecclesiastical authorities in 1924 of the 20th century. 
The Bessarabia press, especially the one printed in the Russian language, reacted 
swiftly against the introduction of the new  calendar in the Church. The reactions are 
produced, first of all, the ignorant and faithful conservative mass up to fanaticism -„new 
style” represent the betrayal of true faith. The  believers would have reacted differently 
if he had been „subjected to” a propaganda smart catechist. Priesthood and secular 
press did not showed convinced of the justness of the appeared „stylist” movements. 
Even churches aren’t looked more responsive, they have vehemently opposed the 
introduction of the straightened calendar, provoking the „stylist” movement. They 
came into open conflict with Archbishop Gurie Grosu, who fight for the unity of the 
Church and the Holy Synod of the Romanian from Bucharest.

Key words: straightened calendar, „stylist” movement.

Una dintre cele mai dificile probleme, de după anul 1924, a fost cea a intro-
ducerii calendarului „îndreptat” în Basarabia. În Biserică, noul calendar a fost accep-
tat, îndeosebi în Moldova şi Basarabia, mult mai greu, rămînînd, pentru un timp 
îndelungat, una dintre cele mai spinoase chestiuni cu care avea să se confrunte 
autoritatea bisericească.

Presa bisericească dar şi cea laică din Basarabia, mai ales cea tipărită în limba 
rusă, a reacţionat promt împotriva introducerii noului calendar în biserică.

Aceste reacţii reflectă dificultăţile cu care erau confruntate autorităţile bi-
sericeşti şi civile din Basarabia în problema introducerii calendarului „îndreptat”. 
Ele se produceau, în primul rînd, în masa credincioşilor ignorantă şi conservatoare 
pînă la fanatism, în ochii căreia „stilul nou” reprezenta trădare credinţei adevărate, 
o cedare în faţa Apusului. Credincioşii ar fi reacţionat altfel dacă ar fi fost „supuşi” 
unei propagande catihetice inteligente. Dar, acest lucru era dificil de realizat.

Preoţimea dar şi presa laică nu s-au arătat convinse de justeţea şi oportuni-
tatea acestei schimbări, mai mult chiar, după o serie de date, s-au înregistrat cazuri 
cînd unii clerici s-au erijat în conducători de mişcări „stiliste”. Astfel, se prezenta 
situaţia în rîndul creştinilor mai puţin instruiţi, dar nici păturile culte nu se arătau 
mai receptive.1
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O parte dintre preoţi, care făceau parte din Uniunea clericilor ortodocşi  din 

Basarabia, s-au opus vehement introducerii calendarului „îndreptat”. Ei au intrat în 
conflict deschis chiar cu arhiepiscopul Gurie Grosu, care, pe tot parcursul păstoriei 
sale, a luptat pentru unitatea bisericii române, pledînd pentru introducerea noului 
calendar în biserica din Basarabia. Despre arhiepiscopul Gurie avea să spună, mai 
tîrziu, că „a vîndut stilul vechi”.

Adunarea eparhială a Arhiepiscopiei Chişinăului, în sesiunea din 8-10 de-
cembrie 1925, a adoptat hotărîrea de a trimite la Bucureşti o delegaţie oficială, 
compusă din preoţii Ioan Andronic şi Pavel Guciujna şi din mirenii Teodor Neaga, 
Pavel Latoţchi şi Victor Mateevici, care trebuia să prezinte Sfîntului Sinod, ce urma 
să se întrunească în sesiunea ordinară de iarnă, un memoriu în care se cerea reve-
nirea la „stilul vechi”.  Acest demers  al delegaţiei Adunării Eparhile de la Chişinău 
pe lîngă Sfîntul Sinod, întrunit în sesiunea din decembrie 1925, nu va obţine cîştig 
de cauză.2 

Patriarhul Miron Cristea, ca răspuns la adresele arhiepiscopului Gurie  cu 
numărul 11491 şi 15133/925, prin care se comunica Sfîntul Sinod greutăţile ce 
se întîmpină în eparhie la aplicarea calendarului „îndreptat”, a trimis o hotărîre a 
Sfîntului Sinod, din data de 19 decembrie 1925, „obligatoare pentru toţi clercii şi 
pravoslavenicii din Ţara noastră”. Arhiepiscopul Gurie, prin Cartea pastorală despre 
calendarul îndreptat, chema pe toţi clericii să treacă la calendarul „îndreptat”.3

Chestiunea calendarului „îndreptat” din Basarabia a fost mereu în aten-
ţia Sfîntului Sinod de la Bucureşti. Astfel, în şedinţa Sfîntului Sinod din data de 
28 noiembrie 1934, Patriarhul Miron Cristea a dat citire adresei înregistrată la Nr. 
1412/934, a Ministerului Armatei, prin care a cerut să fie luate măsuri contra propa-
gandei stiliştilor şi baptiştilor din Basarabia. Mitropolitul Gurie, în alocuţiunea sa, a 
arătat „că cei ce-au făcut propagandă în Basarabia pentru vechiul calendar, au fost 
acei preoţi hirotoniţi de episcopul Sefafim din Viena şi care au fost trimişi în Mol-
dova dintre Prut şi Nistru”. Aceşti preoţi au fost aterisiţi, dar ei, totuşi, au continuat 
opera lor distructivă nestingheriţi de nimeni. Autorităţile administrative şi poliţie-
neşti nu au reacţionat în nici un fel pentru a-i impiedica să mai slujească prin case 
particulare transformate în capele.

În urma discuţiilor, la care au participat: Patriarhul Miron, Episcopii – Luci-
an al Romanului, Ghenadie al Buzăului, Grigore al Aradului şi Titu Târgovişteanul, 
Sfîntului Sinod a hotărît: „1. Adresa Ministerului Apărării Naţionale se va comunica 
tuturor Chiriarhilor basarabeni, spre a lua măsurile cerute de împrejurări, pentru 
contra propagandă intensivă, împotriva stiliştilor şi sectanţilor. 2. Se va interveni la 
Ministerul de Interne şi cel de Culte, cerîndu-se să dea tot concursul PP.SS. Chiriarhi 
basarabeni, pentru stăbilirea relelor menţionate în adresa Ministerului Apărării Na-
ţionale Nr. 2911/934, aceasta fiind în interesul nu numai ai Bisericiim, dar chiar al 
siguranţei Statului”.4

Sfîntul Sinod, în anul următor, 1935, revine la mişcarea stilistă din Basara-
bia. În cadrul şedinţei din 3 decembrie 1935, episcopul Vasile al Caransebeşului, 
raportorul comisiei pentru doctrină şi viaţă religioasă, a dat citire referatului co-
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misiei mişcării stiliste din Basarabia şi în special cea din Albineţi, înregistrată sub 
Nr. 247/935. Comisia a propus: 1) A ruga ierarhii în ale căror eparhii sunt stilişti să 
utilizeze exclusiv mijloace duhovniceşti pentru reducerea acestora pe calea adevă-
rată, renunţînd la mijloacele de constrîngere cu ajutorul autorităţilor civile. 2) „Pe 
cît este posibil, preoţii din parohiile basarabene cu stilişti să ia legătura cu preoţii 
din Moldova, care au obţinut rezultate frumoase în jurul reducerii rătăţicilor stilişti 
la matcă şi să întrebuinţeze acelaşi metode ca aceştia la combaterea stilismului.” 
3) Rezultate pozitive ar da misiune religioase bine organizate, cu slujbe în sobor 
însoţite de predici şi conferinţe lămuritoare asupra calendarului îndreptat. 4) Să 
se ceară şi concursul intelectualilor laici în combaterea acestui rău. Mitropolitul 
Nicodim al Moldovei şi Sucevei a arătat cum pe cale paşnică, fără constrîngere po-
liţienească, s-a ajuns la împuţinarea stilismului în parohiile din Moldova. Mitropo-
litul Gurie al Basarabiei a expus rolul pe care îl pot avea intelectualii în combaterea 
stilismului. 

În urma discuţiilor ce s-au purtat, s-a decis: 1) Sfîntul Sinod recomandă chiri-
arhilor în ale căror eparhii sînt stilişti să intensifice propaganda pentru readucerea 
acestor rătăciţi la matcă, întrebuinţînd exclusiv mijloace duhovniceşti, renunţîndu-
se la constrîngerea prin ajutorul forţei publice. 2) Preoţii din parohiile stiliste, vor 
fi îndrumaţi să pună cît mai mult tact pastoral şi iubire creştinească în opera lor 
de stopare a stilismului. 3) Chiriarhii basarabeni se vor informa despre metodele 
de stîrpire a stiliştilor în parohiile din cuprinsul Mitropoliei Moldovei şi Sucevei şi 
le vor aplica în eparhiile lor. 4) În părţile contaminate de stilism se vor trimite de la 
centru misiuni religioase, care prin oficierea de slujbe în sobor, predici şi conferin-
ţe, să clarifice şi să îndrepte pe cei rătăciţi. 5) Ierarhii vor cere şi concursul intelec-
tualilor laici din parohii în vederea combaterii acestei rătăciri. 6) Prevederile de mai 
sus vor fi comunicate Guvernului, rugîndu-l să ia măsuile necesare, ca „atît corpul 
profesoral şi învăţătoresc din oraşe şi comunele rurale, cît şi celelalte autorităţi ale 
Statului să dea tot concursul preoţilor pentru combaterea stilismului”. Acelaşi Ra-
portor, Vasile al Carabuşului s-a referit verbal asupra adreselor Ministerului Culte-
lor înregistrate cu Nr. 1286, 1288/935, prin care se arăta cum chiar unii preoţi din 
Basarabia au îndemnat poporul să ţină vechiul calendar, iar cu adresa înregistrată 
la Nr. 1289/935, a adus la cunoştinţă propaganda ierarhilor se afla sub conducerea 
lor canonică şi care au făcut propagandă tot pentru vechiul calendar.5 

Din sumarul şedinţei Sfîntului Sinod, din data de 16 martie 1936, aflăm că 
s-a dat citire referatul comisiei asupra chestiunii stiliste din Basarabia, ridicată de 
episcopul Tit al Hotinului, prin adresele Nr. 2631, 1173, 287, 1007/936 ş.a. Comisia 
a propus ca Sfîntul Sinod să-şi însuşească memoriul episcopului Tit al Hotinului, 
înregistrat sun Nr. 485/936. După ce a citit memoriul său, episcopul Tit a Hotinului 
a încheiat aratînd că Statul a cerut, chiar din anul 1918, Bisericii să îndrepte calen-
darul, iar Sfîntul Sinod îi răspunsese că „chestiunea încă nu e coaptă”, iar „lumea nu 
este încă pregătită pentru schimbare”.

Mitropolitul Gurie al Basarbiei a informat Sfîntul Sinod despre măsurile lua-
te pentru a  se respecta calendarul îndreptat în Arhiepiscopia Chişinăului, precum 
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şi cele pentru oprirea preoţilor hirotoniţi de episcopii ruşi de peste hotare. Sfîntul 
Sinod a primit propunerea comisiei şi a hotărît:  1. Sfîntul Sinod îşi însuşeşte memo-
riul întocmit de episcopul Tit al Hotinului privind chestia stilistă, împreună cu propu-
nerile sale; 2. Acest memoriu se va înainta Ministerului de Culte şi celui de Interne, 
cerîndu-le să ia măsurile necesare pentru: a) să înceteze teroarea; b) să fie restabilite 
legile de apărare a Sfîntului şi indivizilor suspendate de Ministerul Internelor; c) să se 
„execute mandatele de arestare împotriva călugărilor vagabonzi şi preoţilor turbu-
rători streini”; d) să asigure ordinea şi autoritatea în Stat; e) dacă Guvernul nu va lua 
măsurile cerute de Sfîntul Sinod, atunci acesta din urmă este „nevoit a da deslegare 
Episcopilor din Eparhiile de stilişti să procedeze în aşa fel ca Biserica să nu se divizeze 
din cauza calendarului”. 3. Sfîntul Sinod va emite o Carte Pastorală pentru Moldova, 
Bucovina şi Basarabia că „la calendarul vechi nu se mai revine”. 4. Sfîntul Sinod face 
apel la şefii partidelor politice să nu mai speculeze chestiunea stilistă în propagarea 
electorală, deoarece acest fapt „constituie cea mai puternică sursă de agitaţii stiliste”.6

La  data de 7 octombrie 1936, patriarhul Miron Cristea a  anunţat membrii 
Sfîntului Sinod că motivul, pentru care i-a convocat la şedinţă, a fost problema 
stilistă. Guvernul s-a convins că mişcarea stilistă a fost nu numai o problemă a Bi-
sericii ci şi a Statului, adică ordinea şi siguranţa lui. Biserica,  încă de la începutul 
provocărilor stiliste, i-a arătat că au fost alimentate şi conduse de către cetăţeni 
străini. Aceasta s-a dovedit odată cu arestarea capilor stilişti. S-a constatat faptul 
că s-a atacat din patru părţi: 1. din partea spionajului sovietic, ai cărui agenţi au cu-
treierat Basarabia şi aţâţât populaţia şi sub latura bisericească a calendarului; 2. din 
partea Sinodului rus de la Karlovitz din Iugoslavia, care era compus din ierarhi ruşi 
refugiaţi din Imperiul rus, în frunte cu arhiepiscopul Anastasie al Basarabiei, care 
n-a dorit să recunoască unirea Basarabiei cu România; 3. din partea episcopului rus 
Serafim de la Viena; 4. în „al patrulea rând s-a văzut mâna Ungurilor”.

În urma acţiunilor energice ale Ministerului de Interne, au fost arestaţi frun-
taşii mişcării stiliste: Climovici, 31 călugări, 57 călugăriţe şi surori. De comun acord 
cu jandarmeria, s-a decis ca călugării agitatori, după ce vor ispăşi pedepsele, date 
de organele civile, vor fi internaţi, călugării la Schitul Iezerul şi Mănăstirea Cheia, iar 
maicile la Schitul Barbu din Buzău. Chestiunea pe care Sfîntul Sinod a fost chemat 
să o rezolve a fost întreţinerea lor pe tot timpul internării. În al doilea rînd, Sfîntul 
Sinod a stabilit acţiunile care trebuiau întreprinse în locurile de unde au fost ridi-
caţi capii stilişti. Acolo trebuiau organizate misiuni religioase venite de la centrul 
eparhiei, iar locuitorii fiind trataţi cu multă blîndeţe şi tact pentru readucerea lor 
în sînul bisericii.7

După tentativa nereuşită de a reveni la „stilul vechi” pe cale legală, tulbu-
rările în tagma preoţească s-au domolit, cel puţin în straturile de sus ale acesteia. 
Aceste tulburări au continuat însă pînă în 1935-1936, în multe zone din Basarabia 
şi sub diverse forme. Anii de vîrf ai tulburărilor „stiliste”, în Basarabia, par a fi fost 
anii 1929-1930.8

Aceste tulburări aveau să înceteze odată cu neutralizarea forţelor conserva-
toare, nu atît prin forţă, cît prin desfăşurarea unui proces natural. La un moment 
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dat, promotorii acestora s-au confruntat cu credincioşii, în rîndul căror aveau să se 
producă schimbări de mentalitate, în favoarea calendarului „îndreptat”.9

Mişcarea stilistă revine în atenţia Sfîntului Sinod în decembrie 1938. Inspec-
toratul General al jandarmeriei a dat un tablou statistic al mişcării sectelor pe pri-
mul semestru al anului 1938, din care s-a constatat că aproape tot numărul de 
stilişti provin din cele două eparhii basarabene: Arhiepiscopia Chişinăului şi Epi-
scopia Cetatea Albă-Ismail. După lămuririle oferite de P.S. Locotenent Arhiepiscop 
Efrem Tighineanu şi P. S. Episcop Dionisie al Cetăţii Albe-Ismail, s-a hotărît: „Sfîntul 
Sinod invită pe PP. SS. Chiriarhi basarabeni de Chişinău şi Cetatea Albă-Ismail să în-
ceapă o campanie riguroasă pentru combatere rătăcirii stiliste, obligînd pe preoţii 
basarabeni să activeze intens pentru clasificarea credincioşilor şi convingerea lor 
de a intra în ascultarea dispoziţiilor Sfîntului Sinod. Acolo preoţii unde vor fi dove-
diţi de rea credinţă şi lipsă de activitate pentru combaterea stilismului, să ia măsu-
rile disciplinare cele mai severe împotriva lor aplicîndu-li-se după caz şi gravitatea 
abaterii constante personal de chiriarh, suspendări temporale şi chiar înlocuiri cu 
elemente capabile”.10

După mai mult de un deceniu de la introducerea „stilului nou”, se putea vorbi 
de un „triumf al acestuia”. În timpul sărbătorilo pe „stilul nou”, bisericile erau pline 
cu credincioşi. Foştii „lideri” stilişti din rîndul preoţimii îşi recunoscuseră rătăcirea. 
Din Basarabia au dispărut şi acele nuclee izolate, care în alte părţi ala României s-au 
format pe atunci  şi au rezistat pînă în zilele noastre.

Odată cu ocuparea Basarabiei de către Uniunea Sovietică, în anul 1940 şi 
apoi în 1944, a revenit în atenţia credincioşilor de aici şi problema „stilului”, iniţial 
ca un instrument de propagandă în favoarea regimului, iar mai apoi ca unul de 
diversiune politică şi de separatism „provincialist”. 11

În final, putem afirma că Sfîntul Sinod de la Bucureşti, autoritatea superi-
oară a Bisericii Ortodoxe Române, a depus eforturi susţinute în vederea rezolvării 
problemelor cu care s-au confruntat creştinii ortodocşi din Basarabia, inclusiv şi 
mişcarea stilistă.
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